Quarta aula de FT do Mario Schenberg — primeiro semestre de 2015
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Gostaria de iniciar este novo encontro com uma frase do Bernadinho (

):

“A vontade de se preparar tem que ser maior do que a vontade de vencer. Vencer
serd consequéncia da boa preparacdo.”

Para motiva-los a se preparar para se tornar um eficiente engenheiro, aquele capaz de
criar oportunidades e resolver problemas, apresento a solugdo dos problemas
propostos na segunda aula.

1.0 dispositivo mostrado na figura abaixo mede o diferencial de pressdo entre 0s pontosAe
B de uma tubulagdo por onde escoadgua

b |i Dados :

®_h-0.lm pa‘gua = IOOOI(g / m?;
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P2 =12kg /m?;
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Com base nos dados apresentados na figura, pede-se

1. determine o diferencial de pressdo entre ospontos Ae B, em Pa; (valor: 2,5 pontos)
calcule a pressio absoluta no interior da camada de ar, sendo a leitura do
manometro de Bourdon Pman = 10°Pa, e a pressio atmosfénica local

Patm = 10°Pa; (valor: 2,5 pontos)

|

LpA =Par +Hxv4ua
PB = Par + HxVsgua +01%v4squa
Pg —Pa =01x Yagua = 0,1x1000 x 9,8 = 980Pa

2.Pm =Par - Par =10000Pa

para_bs =Pa t+ patm|oCa| =10000 +100000
Pargps =110000Pa
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2. Enunciado: Na instalagio apresentada, [ tMen
verifica=se uma queda de pressio entre os E=E Merciivto
pontos A e B, devido ds perdas por atrito no 3 igwa
cscoamento  de  dgua  dentro da  tubeira I
horizontal. Caleule a diferenga de pressdo
enire esies pontos, sabendo que o Gleo tem

densidade relativa o, =08 ¢ h =5em,

ho=5cm h,=12cm, I, =lem.

Aplicando a equa¢dao manométrica de A a B e adotando a origem em A, temos:

PA —h1xYagua —N2 xVsleo —(hz +hg =Ny —ho)xvpg +(h3 +hg)xv61e0 =PB

pa —0,05%x1000x9,8—-0,05%x0,8x1000x 9,8 — (0,12 +0,01-0,05- 0,05)>< 13600x 9,8
+(0,12+0,01)x0,8x1000x 9,8 = pg

P —490 — 392 —3998,4 +1019,2 = pg .. pa — Pg = 38612Pa

3. (2.8) Determinar as pressdes efetivas ¢ absolutas:
1) do ar;
2) no ponto M, na configura¢io a seguir.
Dados: leitura barométrica 740 mmHg; v, = 8.500 N/m’; v, = 136.000 N/m’".

0y

2)

dgua

1) Novamente recorremos a equag¢ao manomeétrica aplicada entre os pontos (1) e (2)
adotando o (1) como origem e trabalhando na escala efetiva (pam =0) resulta:

Patm + 0,7 % Yagua +0.3%vHg —0,7 x V4908 —0.8xV¢1e0 = Par
0,3x136000 — 0,8x 8500 = p, .. P = 34000Pa = 34kPa
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Pargns = Par +Patm = 34000 + 0,74 x 136000 = 134640Pa = 134,64kPa
2) Aplicando o teorema de Stevin entre os pontos M e (2) resulta:

PM—Par =0,3X7¢le0
Py = 34000 + 0,3x 8500
pm = 36550Pa = 36,55kPa

PMgps = 36550 + 0,74 136000
PMgys =137190Pa

Extra: Um reservatdrio contém glicerina que apresenta uma massa de 1200 kg, e um volume
de 0,952 m3.

a. Calcule o peso da glicerina, a sua massa especifica, o seu peso especifico e a sua
massa especifica relativa.

b. Considerando que a glicerina vou colocada em um mandmetro diferencial em forma
de U como mostra o esquema, especifique a leitura manométrica do manoémetro
instalado na saida do compressor em N/m?2.

c. Conhecendo o desnivel do fluido manométrico no segundo mandémetro diferencial
em forma de U, calcule a sua massa especifica.
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